6. AprOpnTikn eridvoen covi|0@V SLaQOPIKAOY

H ovunepipopd moAA®dV QUGIKOV GUGTNUATOV TEPLYPAPETOL OO
ouviOelg SoPopikéC EEIGMGELS 1| amd GLGTNUATO GLVIOWV OPOPIKAV
eCloncewv. Ilapadelypota T€tolwV GLGTNUATOV Elval O APUOVIKOG
Talavtog, N e&icwon Blasious yio to oplokd oTpdUd, 01 EEIGOGELS
evotdfelag otpmg pong. [loAdég cvvnBelg dapopikég eElomoelg eivar
dvvatdév va AvBovuv pe avalvTikég TeXVIKES. YTApyel OUmG peYdAo
mA0og cuvnBov doPoPIKOV EEIGOCEMV, O1AITEPO UT YPOUUIKDV, TOV
omoi®mV M aVaAVTIKN Ao givan 1Wdwaitepa dOGKOAN Ko cuyvd advvarrn. H
EMIAVCT] QVTAOV TOV SPOPIKOV EEICOCEMY Umopel vo emtevybel pe
axpifelo pe apOuntcég pebddove. Emi mAéov, oyeddv dAeg o1 S10popIkég
ue pepkéc mapaywyovg (AMII) 11 cvotuota AMII mov tovtdypova
TEPLEYOVV YPOVIKEG Kol YWOPIKEG UETAPOAEG OTMC eivanl Ol EEICMOELS
aoTaf0o0G PONG, CLUTIESTNG ‘N AoVUTIESTNG, Ol eElomoelc Maxwell kot ot
e€lomoelg eAaoTIKOTNTAGC ETADOVTOL (OAOKANPOVOVTAL) OPlOUNTIKA MG
TPog ToV YpOvVo pe TIG 101EG HeBOOOVE OV YPNGUYLOTOOVVTOL Yo, TNV
aplOuntikn emnilvon tov cvvnbog dwpopikmv elowoels. llpéner va
onuemdel 0L 1 apOuUNTIKY OAOKANpGN GTOV YPpOVO (time advancement)
avtov Tov AMII emtedeiton oyeddv amokielotikd pe tig 1dteg pnebodovg
mov Ba avoamtOéovpe 67 AVTO TO KEPAANLO Y GLVNOES SPOPIKES
aveEhptnta omd v péB0d0 TOL YPNOIUOMOIEITOL Yoo TNV YOPIKN
dtakprromoinon. Aniadn, aveEdpTnTo OV YPNCLOTOIOVUE TETEPACUEVOL
oToLEl0, TEMEPACUEVEG OOPOPESG M TEMEPACUEVOLS OYKOLG Yo TNV
YOPIKN OloKPLTomoinen 1N OlKPITONoiNGeY 6Tov YpOvo emteleitol pe
1efOd0VE GLVIBMV SLUPOPIKOV.

H yevien popen pog » taéng ocvvinbovug dtapoptkne e&icwmong mg
TPOG TNV AYVAOGTH cLVAPTNON ¥ Kol TV avedptntn pnetafaAnt) x eivor:

F(x,y, dy/dx, d’ylde’,.......d}/dx")=0 (6.1)

H cuvéptnon y(x) 7ov givar AVo1 TG TOPOTAVE SLPOPIKNG TPEMEL VL
glvor n— @opég mapaywyionun. EmmpocHétmg, yia v €dpeon piog
Abong mov stvan povadwm omatteiton vo kaBopisBodv cuvOnKeg yia Tic
TWWEC TNG GLVAPTNONG M TOV TOPAYDOYOV OVTNG O©TA Oplo. TOV
dwotnuatog. Ot emmpocheteg cuvOnKeg ovopalovial oplokég cuVONKeC.
Otav 0Aeg o1 oprakéc cuvinKeg mpoodtopilovtal oe Eva onueio cuvnlwg
oTnV apyn Tov 1ediov optopov. X, £xovpe £va TPOPANUL APYIKOV TULMOV
(initial — value problem), ev® TNV TEPITT®OTN OV 01 OPLOKES CLVONKEG
mpocolopilovtal kol oto OvO AKpa TOV TESIOL OPIGHOV E£YOVUE £val
TpOPANUa oprakdv Tipdv (boundary — value problem).



KdaBe cuvnng dwapopikn n téENG umopet va ypapel cav cvoTnuo
TPAOTNS TAENS SLVIOWV dlPOPIKOV dTav opicovue n—1 véeg ueTafAnTéc.
Oewpovpe TapadelypaToc yaptv v 0e0TEPNG TAENG dropopikt| e&icmon
TOV OPUOVIKOD TAAOVTOTY.

d’y dy

+

dx? E+y:0

opiCovtac v véa petafint) z=dy/dx mn mapomdveo eEicmon
petaoynuatifetol 610 TPAOTNG TdENG GVGTNHA GLVIIOMV dLOPOPIKAOV

d—y—Z:0

dx

z
—+z+y=0
dx 4
Ul

d M{O_l}mzo 4 %+[A]q:0 gl

E z I 1]z
mapopola 1 0evTEPNG TAENG dropopikn eEicmon (e&iomon Bessel)

2
r2%+r%+(}”2—pz)y20

petaoynUatiCeTon 6T0 GVOTNU,

d—y—2=0

dr

r2—2+r2+(r2—p2)y=0
dr

[Tpopavag yio v apBuntikn eniAvon cuvnbwv dapopikdv ival
apketd va Bewpricovpe aplBuntikéc puebodovg yo v mTpOTNG TAENG
oLVION S1POPTIKY



dx
1 (6.2)
d
d—§= f(xy)

H Mbon mov kavomotel v mapomdve dogopikn eEicmon Kot TV 0plokm
ocuvOnkn Ppioketar pe apBuntKéc pebddoovg VITOdPOVTOS TO TESTO
opopod  [a,b], oto omoio avalnrovpe v apuntikh Adom, oe
TENEPOCSUEVO aplOud vroduotnuatwv. H apOuntikny tiun e Avong
y(x) mpooeyyiletaw otovg n+1 KOPPOVLG Xy, X, Xyeeees X,  TOV

n

VIOOPOVV TO TESI0 OPIGLOD [a,b] 0€ N 100TEYOVIN VITOSIOCTILOTOL
prkovg 1 peyébovg Pripatog h=(b—a)/n. Tehkd, n opOpnTky Adon
G OPOPIKNG TPocdlopiletar amd TG OOKPLTEG TWES Y, HOVO GTOVG
koppovg x, =a+ jh, j=0,l,....n.

H apBuntikn enidvon g dtapopikng tpmng taéng (6.2) amoutel
™V TPOGEYYION TNG TOPAYDYOL 6TovG KopPoug x,. Ymobétovtag o1,
aKOpo Kot ov 1 aptldunTikny Avom g dwpopikng e€liocwong (6.2) pmopet
va. vmoloylelel yowpis Kavéva oc@dAuo oTpoyyvAomoinong, Adym g
TPOGEYYIONG NG Topay®@yov Oa vmapyel Kdmow Oapopd UeETAD TG
VROTIOEUEVNG OVOADTIKNG ADGNG TG dopopikng e&icmong, y(xj), Kot
™G apuntikig Avong, y,, mov npocdopicape apuntikd. H dwapopd
oVt OVOUALETOL GPAAUO OKPLTOTOINONG 1| GOAALON OTOKOTNG KOt
cupBorileton g &; .

&=y-y(x)

To cedipa amokomng e€aptdtol Lovo amd TV UEB0dO d1KPITOTOING™G
Ko elvon aveEaptnto amd v axpifeia (amin 7 OAN) TV LITOAOYIGUAOV,
oL O0TwG Yvmpilovpe kaBopilel T0 GEAAUA GTPOYYLAOTOINGTC.

H ap1Bunrtikn enilvon cuvbov dtupopik®v e€lccemy yivetot pe
v xpnon o’ evbeiog pebddwv memepacuéEvey dtapopdv mov Pacilovral
oe oavomtoypata Taylor ko pe v ypnion optOuntikng oAoKANpwoNG
KAELGTOV 1] VOIKTOU TOTOV.



6.1 Xpnion avartoypdtov Taylor

H Abon g EE (6.2) pmopel vo mpoceyyiofel oapBuntikd
ypnopomoldvtag ovortuyuéva Taylor

2

y(x, +h)y=y(x,)+h y’(x0)+5y”(x0)+ ......

(6.3)

H i y(x,) xobopieton omd tnv opukr ocouvbikn ovvendg 1
cuvaptnon f (xo, y(xo)) npocdiopileton omd v EE. (6.2). H dyvoot
cLVAPTNON Y;, TOV €IVOL OLGLOGTIKA 1 apBuNTIK AOoT TG SLOPOPIKHG

eElomong, vmoroyiletan pe mpoosyyion mpdTNG TAENC akpifela and v
oYEom

W=V t+h f(xoayo)
(6.4)

Yin=y;th f(x.i’y.i)+0(h2):yj +h f +O(h2)

OmOoL O(hz) vTodnAdvel Opove TAENC AP M kol peyoldTEpNS mov

napoareirovion and to ovimtuyua Taylor. H emavoinmrikny dwodwkocio
VTOAOYIGHOV TG apBuNTIKNG AVonS TG ouviBoug dtapoptkng pe v EE.
(6.4) etvonr 10 pntd oynuo Euler mov ovcuuotikd Otakpiromotel v
nopdywyo dy/dx pe mpodtng TdENS akpifetog (forward) avavin dtopopéc
dylde=(y,., —y,)/h+0(h).

To avémtoyua Taylor g EE. (6.3) umopet va ypnoipomomOet yio

Vo TPoGotopicovpe v Abon pog ovuviiovg dlaPoPIKNG NUL-OVOAVTIKE,
avii vo  YpPNOLUOTOCOVUE TNV  KAooowkn péBodo  mapaydviwv

orokAnpwong. Mo v nui-avoivtikny enilvon ot mapdywyor f :Z;—f
X

vrohoyilovtotl pe ToV Kavova oAvcidog

& o o dy ©5)

dx Ox Oy dx



Oe®POoVUE Y10 TOUPASELY L TNV OTAT] OLOPOPIKT TPMTNG TAENG

D vt y=1(x) (6.6)

LE OPYIKT GLVONKN y(xo) =Y,. Otmapaywyor d" f/dx" eivon

f’(x,y)zﬂ—g+gﬂzl+l

= =1
dx Ox Oydx (x+y) ey

f”(x,y)= i = 2 + 8f’@zl+1

+y)=1+x+ 6.7
dx Ox Oy dx (x y) Yy &7)

df("—l) _ 5f(n_1) N 5f(n_1) d_y
dx dx oy dx

=l+x+y

f(n) (x,y) _

AvVTIKOGTOVTOG TIG TApayDdYoLS 6To avamtuyuo Taylor Bpickovpe

2 3

y(x0 + h) :y(x0)+?(xo + y(xo ))+%(1+ X, + y(xo))+?(1+ X, + y(xo))+

=—X, —h—1+(1+x0+y(x0))+h(1+xo +y(x0))+

h K
=—x, —h=1+(1+x,(x,)) 1+h+§+—+ ......

=—X, —h—1+(1+x0 +y(x0))e
(6.8)

H avoivtikny Adon pe v xpfion mopdyovia OAOKANp®oNG e eivat

y=—(x+1)+ce (6.9)



Onov 1 otaBepd ¢ vroroyileTan amd TNV EQUPUOYN TNG OPYIKNG GVLVONKNG
Vo = y(xo) KoL 1) AVGT TOV TPOPAUATOC OPYIKDY TILOV Eivat

y:—(x+1)+(1+xo +y(xo))e_x°ex (6.10)

TO GOAAUO TNG MM-OVIAVTIKNG AObong mov vroloyileton pe dpovg mov
wePLEYOLY TV f () ToPAY®YOG gival

i+j+y(j)hn+l

(n+1)! ée(xo,xo +h) (6.11)

6.2 H pnt pédodog Euler

H apBuntun Aon pog dtapopikng e€lomong mpdtg Taéng Ue
v pnt néBodo Euler viomoteiton maporeimovtag OAES TIG TOPAYDYOVE
avdtepng taEng f'(x,»), f"(x%,¥)s..c.... T10 avémrvypa Taylor. Tote n
opliun Tk Avon mg Slpopikng egicmong eivar v, =y, f (yj,xj) Kot
ovopaCeton pner uébodog Euler o160t n apiuntikn Adon y,,, otov koupo
Jj+1 vroAoyiCeton pe v y¥pnon THoV y, Tov HdN vroioyictnkav . H

pnt pébodoc Euler €xer v omkn yeoperpikn] epunveio  mov
ancwovieton oto Xy. 6.1.

MpoaeyyIaTIky
apiBunnikn Adan !

N,
YAV St e Lo
-~ I
o

Mx,)

/ i i AVanuTIk
/ E h --i Auan

X.
xj+l

Yyqpa 6.1 Teopetpkn epunveion g pntg pebodov Euler ywo v
eMiAvot cLVNOOV JPOPIKAOV EEIGOCEMV.



Anhadn Eexvavtag amd v apyik cuvOnkn 1 Avomn vrotifeTon
OTL aKoAovOel TV €POTTOUEVN, KOL HE TNV OOOYIKN EPOPUOYN TNG
uebooov Euler 1 apBuntikny Avon akoAovbel pio TOAVY®OVIKY YPOUU HE
KMogg f,. H pn pebodog Euler givar mokd amdn oty epappoyn g

ka1 Bacileton oI TPOTNE TAEELS KATAVIN SOPOPEC Ko apelel OAEG TIC
Topaydyovg oto oavamtvypo Taylor éyxer peydiov peyébovg cediua
ATOKOTNG KO TTOPEYXEL OmodeKTN aKkpifela povov otav to Prua 4 givor
TOAD LIKPO.

H pnt pébodog Euler pmopei va ypnoipomombel kot ywoo tnv
enidvon AMII pe yopikés Kol YPOVIKEG TOPUYDYOLS OOV APYIKA
epapuoletonr  yopwkn  dwkprtomoinon  pe  omowadnmote  uEBodo
(memepacpévav otoyeimy, menepacuEvov Oykov K A m). Metd v
yopikn otaxprrortoinon n A M IT éxel tnv popon

dq _
_ =R(q) (6.13)

Omov g elvar 10 S1vuGHO TNG YOPIKE SOKPLTOTOUEVNG HETAPANTNG
(m.y. Beppokpacioc) 1 petapintov. H mpodbnon tg Adong g A M 11
oToV XpOvo pmopet va yiver pe v pnébodo Euler. Avapépnke dpmg 6t n
akpifero ¢ peBodov Euler elvor mpaotng taéng y avtd to Adyo
cuvnlw¢ ypnowyonoovpe tig pnefddovg Rung-Kutta 1| dAheg pebodovg
ueyaAvTepNC TaENG axpifetac mov Ba avrtdiovpe ce ETOUEVE KEQAAOLOL.

6.2.1 ApOpunTtikn gvotadera g pnTNS peddoov Euler

Oewpovue o cuvnRoM dapopikn N omoia £xel avaAvTikiy Ao 1
omota elvar epayuévn. H apBuntik Adon authig g SoQpopikng OUmS
dev avapeveral vo givor katd avaykn epayuévn. H apiBuntikn Avon eivon
QPOYUEVT HOVO OTOV TTANPOVVTOL OPIGUEVEG GLVONKES oV eEacPaAilovy
Vv €uotdfeln Tov apBuntikod oyNuatog emiAvong g owpoptkne. To
pnto apBuntikd oynua Euler yia v enilvon cvvnbov dtapopikmv
TPAOTG TAENS (TpoPAnpata apytkav Tov) eEaptdtal ond o, povo
TopAPETpO TO PriHo SIOUEPICUOV /. ATtouteital AOITOV VO EPEVVIIGOVLLE
€6V VILAPYOVV TYES OVTAG TG TAPOAUETPOL YO TIC OTOLEC 1) aPlOUNTIKN
Abom mavel va glvor @payuévn M 1o aplBunTikd oynua yivetor aotadic.
Ot avotnpoti opiopoi evetddetog aplOunTikdv oynudtoy eivat:

e FEvotadn apBuntikd oynuato
0] H ap1Bunrtikn Adom o6ev avédvetal 10pK®OS Y10 OO0 TOTE
TIUN TOV TOAPOUETPOV, OT®S TO Prpa 4.

e Aoctabn apBuntikd oynuoto



0] H oapBuntikny Adon avédvetor dopkdg aveEdptnto omd
OTOLONTOTE €KAOYN TNG TIUNG TOV TOPAUETPOV  TOV
GYNMOTOG.
[Mpopavag ta aplBuntikd oynuote oVTNg TG Katnyopiog O0ev £xouvv
TPOKTIKN onuacio aveEdptnta and v tadén axpiferoc. AplOuntikd
oynuota mov gival gvotabn vid opicuéveg cuvOnkec | VO GLVOTKN
evotaln oynuata ( conditionally stable numerical schemes). Eivat ta
aplOUNTIKE CGYNUOTO TOV Y10 OPIGUEVO €DPOC TIUDV TOV TOPUUETPOV
TOVG TTOPOAUEVOLY EVGTOON).
H evotédBeio aplOuntikov oynmudtov kobopiletor pe v avdivon
evotdbelag mov Ba mapovcidoovpe o v pnti uEbodo Euler.
H avédivon evotdbelag mpoyupoatomoleital ewpmdviag v omAn

eClomon g Hopeng
y'=f(y.x) (6.14)

Bewpovue 1o avartvypa Taylor

0 %)
f(yax):f(y09x0)+(x_x0)a_£ Yo-Xo (y_y())é YoXo
1 ol o’ 5°
R NSRS E oy NP o
L R
(6.15)

Ocwpovpe poéVO  TOLG  YpAUUIKODS  Opovg  (OnAadY]  apeAodue
TETPAYOVIKODG  Opovg  Omeg  (x — X, )2 (x=x)(y—y,) KA7) 70V

avortoypatog g EE. (6.15) ko avtikabiotodpe otnv EE. (6.14) ko
Bpiokovpue

V=A+A X+ A+ (6.16)

To de&l pnéhog g EE. (6.16) eivar ovclooTikKd 1 YPOULKOTOINGT TG
ovvapmong f(x,y) omv EE& (6.14). H avdivon gvotdbelag yio v
aKOun amhovotepn popoer g EE, (6.16)

y'=Ay=2y (6.17)



omov apelovue tToug O6povg A; kot Ax. H amin avty eficwon &yet

7 4 14 a 14 14 14
OVOALTIK, ADon y =ce™ oémov /1:i uropet va elval yevikd

8y Yo %o
uyodikd A=A, +i4, ko n Aon g eivan ppaypévn 6tav A, <0.
H mopandveo pébodog avdivong emekteivetol Kal Yo, CLGTHLOTO
SLLPOPIKDOV OTTMC .. Be®POVTAC TNV dEVTEPNC TAENS OLOPOPIKT

Y'+@'y=0 (6.18)

e yevik Avon y =c cos(wx)+c,sin(wx)mov ypagetor ©g cOGTNHO
SPOPIKAOV TPMTNG TAENG

MER 619
b —o° 1]y,

Ot Wwotpég o0 pnpdov  [A] g e&iowong ¢'=Ag  (6mov

q=» yz]Tz[y' y]) eivar A=%iw. To pmipdo [A] ypheeton oy
drydvio, Lopoen.

A=S"AS (6.20)

omov S glval To UNTPOO 1310010VLGUATMOV
101e ¢ = [S_IA S] §=>SG¢=ASqg xor t0 cOoUo OVAYETOL OTIC

TOPOKATO dVO U cvlevypéves eEloMOELG

=8¢ =Az

Z:quS{yl}
Y

AnAad"| 1 avdAivor gvotdbelag TV aplOUNTIKOV GYNUATOV O10POPIKDOV
avOTEPNG TAENG avAYETAL GTNV OVAAVOT EVGTAOELNG SLOPOPIKAOV TPAOTNG
TéENG 010TL 01 suvicTwoeg TG EE. (6.21) etvan

(6.21)



] — .z
zZ = -lwz,

(6.22)
z, =—lwz,
H npaytng tédéng axpifetag péBodog tov Euler sivan
V=Y, +h f (v,
Kot ylo v anAr] e&icmon g popoeng g EE. (6.17) etvan
Yiu=Yy;tihy, =(1+ﬂ,h)yj (6.23)

Me ernavainmtikn epapuoyn g EE. (6.23) Bpiokovue 6t1 1 apOuntikn
Abon 1o ypoviko Pua N eivor

N
vy =(1+4h)" ¥, (6.24)
Kol neld) vroBEGaE OTL A elvar YeviKd pryadikoc aptOuog Exovpe
vy =(1+ Zh+id,h)" y, =y, (6.25)

omov o mopyoviag o =(1+ A +idh)ovopdletan  mapdyovrog
evioyvonc. Ilpopavac n  aplBuntikn Avon eivar  evotabng  oOtav
Kavomoteitol 1 cuvonkm

o] <1 (6.26)
H axping AMon eivor dpog ppaypévn kat edivovoa otav A, <0. Aniadn
N meployn evotddelag e akpyPovg Avong ivarl 10 apleTEPO TUNLO TOV
UYad1KoV EMTEIOV TOV AVATAPIGTUTOL YPAPIKA GTO XY. 6.2

Im(4)

/ Mepioxr sumd

- Re(A)

Yyqpra 6.2 Adypoupo evotdfelog yioo v axpipn AOon oto pryadiko
eminedo (Ar, M).

10



H meproyn evotdbelog tov apBuntikov oynuatoc Euler (dec Xy. 6.3)
elval povo 1 meploym ‘o" <1 nAadn 1 meployn HECH GTOV KUKAO

o] = (1+ Ah)" + 220 =1 (6.27)

Jm(A)

g
A

- Re(A)

Yyqpa 6.3  Adypoppo gvotdbelog oto pyadikd emimedo (g, Ay).ywo
™V apuntiky Ao pe v pnt pébodo Euler.

Aniadn n péBodog Euler givar evotadng vwd cuvOnkn 10Tt 1 apOuntikm
AOoon avédvel yopig 0plo v Tnéc A h €€ amd To KLKAIKO Ywpio oL
opiletan amd6 v EE&. (6.27) evdd m avolvtikny Avon ¢Bivel. Xtnv
AmTAOVOTEPT TEPITTMON OV TO A &lvol TPAYUOTIKO Kol OpvNTIKO TO
uéyioto Pripa h yio o omoio e€acparileton evotdbeta eivar

2
s (6:28)
A

IT.y. evotdbela yo v aplBuntikn Avone e Oeoptkng eElomong
¥+ 0.5y =0 emroyyaverotr povov 6tav h<2/10.51=4.

H pébodog Euler eivar aoctabng ywo kdbe Puo 6tav A eivor
eavtooTikd A =i4, ot o xokhog ¢ EE. (6.270 epdntetar otov

eoavtaoTikd dEova. H apOuntikn Abon yia mpaypoatikd A yivetor actadng
otav ‘1 + A h‘ >1 ondte N apOuntikn Avon mapovctdlel TOAAVIOGCELS LE

petafoin tov pdonpov o€ Kébe ypovikd Prpa.

11



6.3 To nemieypévo oynna Euler

To memieypévo oynua Euler givat emiong mpmdng tdéng axpifetag,
pokvnTel amd o avdmrtuypo Taylor kot £xel TNV Hopoen

Via =Y +h f(y00%.) (6.29)

H mopandveo oyéon dev emtpénel v €0pect ¢ aplOunTikng Avong pe
TNV oA EMAVOANTTIKY Stodikacios Tov pntod oynuatoc Euler, aAld
amottel v emilvon evOg GLGTNUOTOS YPOUUUK®OV eEl0MoE®V OTOV M
ocuvdptnon f eivar ypapuikn. Otav dumc mn ovvaptnon f eivar un
YPOUUKH M AVCT] TOL U1 YPOUUIKOD GUGTAUOTOS OTOLTEL TNV YPNoM
emovoNTTIKOV pebodmv. H yprion emavoinmrikdv uebododwv mov eivor
domavnpES  amoeEVYETOL  pHE  ypoupkomoinon oOmw¢ Bo  deifovue
TOPAKATE.

[Tpogavidg n apBuntikn enilvon pe 1o memieypévo oynua Euler
amottel PHEYAAVTEPT LTOAOYIGTIKY TPocomadeln amd OTL T0 pNTd GYNUA
Euler. To peyaAvtepo vmohoylotikd k6otog e€lcoppomeitor 010TL TO
nenAeypévo oynuo Euler €xel moAv koAdtepn gvotdbeia omd OtL TO0 PNTO
oynua Euler.

To nemieyuévo oynua Euler yio v EE. (6.17) givan

Vin =Y+ Ahy;,
n (6.30)
Yin=(1-4 hy’ Vi
H emavolnmtikn epoapuoyn Tov Topamdve cynuatog divel v aptduntikn

Abon oto Prjua N og

T A
)ﬁv‘|im:| Yo =0 ) (6.31)

Kot 0TV TO A €ivar pryadikd o mapdyovtag evioyvong o eivat

12



1 1
(1= Agh)—idh  Ae”

(6.32)

Ah
1= Ah

A== 2 Y + 22 B O=tan”

Evotdbelo emtuyydvetal 6tav 10 HETPO TOL TaPAyovVTo Evicyvong eivat
HIKPOTEPO 1 100 TNG HOVASOC, ONANON

o] =—==<1 (6.33)

AMA M mopamdveo cvovOnkn eivol mTavto aAndng 01ott vrotifeton Ot
A, <0 ovvemwg A4>1. Aniadn, to memieypévo oynpo Euler eivon
evotafés  ywpic kould  ovvOnkn  mEepopilopov Yoo 1o Prua
dtakprtomoinong /2 mov Oa YPNGUOTOWGOVLE Yol TNV  oplOUNTIKN
emiAvon TG dpopikng e€lomong.

[Tpénel va onueiwbel 6t cuyvd o pnTé oYNUOTA TPOTIUDOVTOL S10TL
YOV  WIKPO VTOAOYIOTIKO KOGTOG £0TM KoL OV Topovstdlovv
mpoPfAquata gvotdbelog. To memieyuéva oynuota £(0LV  CNUAVTIKA
VYNAOTEPO LIOAOYIOTIKO KOGTOG OV PrHo KO TPOTIUMVTIOL Yol TNV
aplOunTikn Avom olapopik®dv pe Opovg mnyne (stiff source terms). H
YPNOT TETAEYUEVOV CYNUATOV Y10, U1 YPOLUIKNG SLOPOPIKES OTTOV GLYVA
mopatnpeiton un ypopuukn apl@untikny aoctdbeto 1 omoia givor 6VGKOAO
va tpoPrepBel doev elval edkoAn ko amontel ypappikonoinon 1 Avon
EMOVAANTTIKOV HEOOOWV.

6.3 Pnta povopnpuoatikd oyfnpato pe peyorvtepn taén axpiperog

To pnto oynuoa Euler eivon m amiodotepn pnti HOVOPMUOTIKY
uébodoc emidvonc cuvinbov dtapopikmv. O uébodor Runge-Kutta mov Oa
eetdoovpe TopaKaTo givor emiong pnté dAAG TOAVPNUATIKA GYNLOT
Yo oLVIOELS OPOPIKEC Kol £YOLV  UEYOAVTEPN Omd TPOTN TAEN
axpifelag avaroyo tov apBuod tov Pnudtov. Extog and v pébodo
Euler vrapyovv Opmg ko dAkeg povoPnuatikés puébodor pe axpifeia
peyaAovtepn amd mwpotng taéng. Ot puébodor avtol OU®G EUTAEKOLV
TEPLGGOTEPA OO OLO OMUElD KO Yo TO, OPYIKO GTAOLN OTOLTOVV TNV
ypnomn g pebddov Euler dnwg Ba d0ve mapaxdto.
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To mo amdd povoPnuatikd cynua Yoo Tnv eTiAveT) TG SLOPOPIKNIG
eiocoong u'=f (x, y) pe devutepng taéng akpifelag etvor n péBodog
Adams-Bashforth (AB2)

Via =, +h(3121 (x,0,) =121 (%00, (6.34)

H pébooog Adams- Bashforth devtepng taéng axpipelag (AB2) amottel
évapén yia to Prpa j=1 pe v pébodo Euler g e&ng

Y, = opiakn ovvOnkn
j:O y1:y0+hf(xo’yo)

j=1 y2zyl+h[3/2f(yl,xl)—1/2f(y0,x0)]

H evotdbeia tov oyfuatoc AB2 umopel va eetacOel ovoclaotikd e tov
1010 TpomO oL eEgTAcaE TV gvoTdbela Tov pnTov oynuatog Euler .
Anhodn yia to TpoPANua ' = ﬂ,y(ﬂ, < 0)

Via =Y, +h/1(3/2 y,—1/2 yj_l)

=y, (14+3/2hA) = Ah/2 y,

0 1+3/2Ah || ¥y, Yia
yj+1 = . :SZ

Kol M evotdBern koBopileton amd TIG WOO0THES TOV UNTPOOL S; TTOL
npocdopitovv v mepoyn evotddelag oto odypappa i A, h A,. H
uédodog Euler yia A =4, Bpébnke evotodng yio 7<2/ A4 evod n pebodog
AB2 givanr gvotane ywoo A<1/ 4, dnradn elval akdun mo actadng and
v uébodo Euler.

H axpifela g povoPnuatikine pebodov pmopel vo avénbei oe
it 1aén pe v pébodo AB3 ue mepetaipom peimon tE mEPLOYNG
evotabelag. H tpitne taéng axpipeiac Adams- Bashforth uébodoc sivon
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Yin =Y, +h[%f(xj,yj)—gf(xj_l,)+%f(xj_2,yj_2)} (6.35)

H meproyn evotdbetoc tov peboddmv AB2 @aiveton 610 Tapakdt® GYLLoL.

JIm(A4)

Meploxn
EUOTABEIAG

_ ~ Re(4)

Yyqpa 6.3  Adypoppo gvotdbeiog oto pyadikd emimedo (A, Ay).ywo
™V aplfuntikn Aoon pe v pébodo AB2

IIpopavadg n pébodoc Adams-Bashforth tpitng taéng axpifetag
AB3 ¢ E&. (6.35) amottel dvo apywkd Prpota yio j = 0 pe v uébodo
Euler kou yio.j = 1 pe v pébodo AB2.

To memleypéva oynuota g owoyévelog Adams givotl yvootéc Kot
¢ néBodor Adams — Moulton ko etvon

1"z6éns vy, =y, +h f ( y ,-+1) nermdeyuévo Euler
. h ,
2%T6ng Y, =y, + E[f(yjﬂ ) + f(yj )] Crank — Nickolson

3 radns  y,. =y, + %[Sf(yj+1 ) + Bf(yj ) — f(yH )] Adams — Mauton
(6.36)

Ta memheypéva oynuato Euler mpdtng tdEng axpifelag to oynuo Crank-
Nickolson dgvtepng t6éng axkpifelag ko 1 péBodog Adams—Moulton
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(AM3) 1pitng thénce oaxpifeloc amoutodv TV eMIALON  YPOULIKOV
ovomudtov 6tav 1 cwvapmon f(x,y) eivar ypappk. Exi mhéov, to
oynua tpitg tééng axpifetag AM3 aroutel amodnkevon oty pvinun 6vo
TIHOV TNG GLVAPTNONG Y; KOl Y, | VL0l VO VTOAOYIGOVLE TIG GUVOAPTIOELS
f () wou £ (3,).

H pébodog Crank —Nickolson egivor yvooty kot og kovovog
tpameliov Kol YPNOIUOTOLEITAL GLYVA Yoo TNV opluntikny emnilvon

cLOCTNUATOV GLVIOWME SLOPOPIKAOV OV €lval UM YPOUUIKE. XTO ETOUEVO
KePAAalo eetdlovpe o avaAvTikd TV uEBodo tov Kavova tpameliov.

6.4 Kavovag tpaneliov

H Mon ¢ e€lcwong v = f ( y,x) LE Py GLVONKN y(xo)z Yo
givat

y(x)=y+ [ f(2.£)ds (6.37)

Ankadf n Aoon y ., giva

Xje1

Via=y+ | f(3.€)dé (6.38)

Xj

Tpoceyyilovtag To OAOKANPOLA LLE TOV KOvOva Tov Tpaneliov Bpickovpe

yul=Jg4~§[f(yﬁpxﬁl)+/(Jy»@)] (6.39)

H evotdBera g peboddov tov kavdva tov tpameliov e€etaleTon yia v
eklowon y' =1y (A<0), nhodn

Yia =) :g[ﬂ’yjﬂ +/1yj:|

(6.40)

_(Ledh2)
Via =T ) =
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O mapdyovtac evioyvong Umopel vo Ypaeel vwd HopEn] avomTTOYUOTOS MG
edng

Ah
1 7 273
U_l_wzl-i'ﬂh'i' +......
2

Aniadn n pébodoc eivar devtepng TaENg axpifelag dmwg avapéverot
EMELON TO OAOKANPOUO VTOAOYICONKE e o 00TEPNG TAENC TPOCEYYION.
AvtikoOwotoviag A =4, +id, oty EE. (6.40) Bpickovpe

_ __iaf,B
o= Ah Be (6.41)
_RT T
2 2

A—\/(Hh;Rjz +(h/:’)2 ,B—\/(l—%jz +@

E&etalovpe Opmg povo tipéc 4, <0 ovvenwg mdvtote woyvel 01t A < B
dNAadn

o]=2<1
B

H axpifero ¢ pebddov tov kavova tpameliov umopei va motomomOet
e€etaloviag v ovumeplpopd G aplOuntikng AOoNG otV OploKn
2192

nepintoon 4, =iw, AR=0 onote A=B=,[1+—2

o=, O=tan™’ (%hj

To cparpa edong P, E , elvan

Kot

17



3 3
PE, =a)h—2tanl%h:a)h—2{wh _(a)h) }: (a;Z)

2 24

To oavtiotoryo oedipo @dong g pntg peBodov Euler mov €yet
mapdyovto evioyuong

O':1+ia)h:‘o"=\/l+a)2h2

6 =tan™' Ly (O-) =tan"' (wh)

Re(o)

glvon

3 5 7 3
PE, = wh—0 = wh- a)h—(wj) +(a’5h) —(“’;7) :(“);l)

Anhadn o kavovag tpameliov €xel TEPIMOV TEGGEPEIC POPES UIKPATEPO
o@aAipa eaong and v uéboso Euler.

6.5 TI'poppikomoinon nemieypuévov oynudtov

To memleypéva oynuato TPOCEEPOLY OPICUEVO. TAEOVEKTIUOTO
gvavil tov pntov oynuatov. H xoplia duokoAio pe to memieyuévo
OCYNMOTO Y10 U1 YPOUUKES OLPOPIKES, OOV OIGPAANDC 1| XPNOT TOVG Eivat
o emPePAnuévn AOY® ™G KoAOTEPNS aplOuNTIKNG evotdbetog, eivorl
avaykn emilvong evog un YPOUUIKoD cvotnuatog e€lomoemy o kdbe
ypovikd Prua. H Adon avtod 1tov cvotiuotog umopel va yiver pe v
emavonmTiky uébodo Newton —Raphson 1 omoia pumopel va eivor moid
domavnpn  LIOAOYIOTIKA 1dwitepa Yy cvotiuote eElowcemy. To
VTOAOYIOTIKO KOGTOG Yoo TNV oplduntikn emiAvon uUn  YPOUUIKOV
oLV BV O10POPIK®Y UTopEl Vo LEL®OEL onuavTikd pe tnv dtadikacio g
YPOUUKOTOINGNG TOL TEPLYPAPOVLLE TOPOUKAT®.

Oewpovpe TV UN-yYpopUKn cuviOn dtapopikn e€icmon

y'= f(y,x) (6.42)

TV omoia £6TM OTL EMAVOVUE OPOUNTIKA LE TO TEMAEYUEVO GYNLO TOV
Kavova, TpomeCiov
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Vin=Y; +g[f(ijxﬂl)Jrf(yj’xjﬂ+O(h3) (6.43)

Eneion 6pwg n ocuvéptnon f (x, y) elvol un-ypoppukn n Aoon umopel va,
yivet poévo pe emovoinmrikée pebooovs. H  apBuntikny Adon g

dlpopikng pe tov Kavova tpameliov elvar Opmg devtepnc TaENG
axpifeloc amarteiton va fpodpe cuVEn®OE TNV ADGT] TOL GLGTHLOTOC UN —

YPOUK®OV eélodcemv pe akpifeta 0gdtepng TAENG O(h)3 Kot Oyt
ueyadvtepn. H owdikosio ypoppkonoinong mov 0o wopovcsldcovue
TOPOKATO EMTPEMEL OVCLUCTIKA TNV ETIALGT] TOV GLUOTAUOTOC GE TAEN
O(h3 ) yoplc v ektéheon  emovoiqyewv. H o dwdikoacio
YPOULKOTTOINONG £YEL G EENC.

Oewpovue to avamroyuo Taylor e Un-ypPOUUKNG GLVAPTNONG

f(yj+1’xj+l)

L
oy

f(yj+17‘xj+l):f(yj7xj+l)+(yj+l _yj) - +E(yj+l _yj) 8)/2

YiXju

(6.44)

O TpdTOL dvo Hpot Tov avamtdypatog g EE.(6.44) elvar g 1dtog TaENG
axpifelog onwg kot n péBodoc tpameliov oty EE. (6.43)cvuvenmg pe
aviikatdotaotn Bpickovpe

h 0
Yin=Y; +5|:f(yj’xj+l)+(yj+l _yj)é

o T )}O(if)
(6.45)

H mopandveo oyéon petd and exiivon o¢ Tpog v Ayveaotn T yiveton

Vit = Vi +§ f()ljj_’);lj“g;f(yﬂtj)

2 0Oy

(6.46)

YjXj+

H mopoandve oyxéon elvar ovclootikd €vo pntod oo Tov £xel OU®G
devtepn taEN axpifetas. To oynua g EE. (6.46) givon evotabég ympig
cuvOnkn ocOpEva pe TV Ypapupikn Bempio evotdbeiog. Enedon opmg n
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cuvaptnon f (x, y) elvol Un-ypOoUIKN DITAPYEL TEPLOPIGLOG EVOTADELNG
GTNV TPOKTIKY] EQAPUOYN.

[Mapaderypa
Oe®POVUE TNV UN- YPOUUIKT] GUVION 010 pOPTKT

Y=(y-»")=0 4 y=y+y

y(O)zl

ue axpipn Avon y(X) = PpE:

N opOunTiKny Avon pe tov kavova tpameliov ivon

h

Yia=DY,; +5|:(y12'+1 +yj+1)+(yj2' +y/)]

H eniAvon g mopomdve elowon eivor oamAn kot O0ev  omottet
EMOVOANTTIKEG LEBOOOVE S1OTL M TAPATAV®D GYESN Eival v, TOAVDVLLLO
dg0TEPOL Pabuod og Tpog y;,, Ko Exel Avon

(2/h+ 1)—\/G+ ljz —4(2% (v + 1))

2

yj+1 =
H enilvon petd m ypoppikonoinon g ovvéptong f(y)=y" +y eivan

hy, (v, +1)
1-h(y,-1/2)

YVim=Y; +

To cpdipa g ypappikoromuévng pebodov etvar Aiyo peyaldtepo aAAd
K0l 01 00O ADGELS Exovv devTEPNG TAENS aKpifEtog.

6.6  OupéBooor Runge — Kutta
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Ta pntd oynuota AB2 kot AB3 tov kepaiaiov 6.3 peyolvtepm
T4 oakpifelag amd 1o pntd oynuo Euler mov ovowootikd dev
YPNOCUOTOLEITOL OTIC TPAKTIKEG EQPUPUOYES AOY® TG MIKPNG axpifelog
Kol TOV peYdAov opdaipatog edone. H taén axpifelog tov oynuiatov
AB2 (EE&. 6.34) xon AB3 (EE. 6.35) av&avetar Aappdvovtoc v’ oym
TEPIGGOTEPOVG OpoLG 610 avintuypo Taylor ot omoiol gumAékovy oV
TeMKkT] £K@pach Hepkés mapaydyovg g cuvaptnong f(x,y) dntadn
TOPEYOVV EMITAEOV TANPOPOPIQ Yio TNV SLOKPLTH LOPPT TNG GLVAPTNOTG
oL 0e&1o0v puéhovg. Ta oynuata avdtepng TAENG TOV SNULOVPYOVVTAL LE
vt TNV dtdIKacio dev TapEYOLY TANPT TANPOPOPIN Y10 TNV AVOAVTIKN
Hopen ¢ cvvéptnong f (x, y) opd LOVO apOunTIKd dedoUEVa. Yo EVal
N meprocoTepa Pripata . Or péBodor Runge - Kutta mwov mapovsidlovpe
6’ oVTd TO KEPAANL0 Ba dovue OTL mapEyovv emi mAEoV TANpopopia Yo
Vv cvvdptnon f enedn ovclaoTIKE E1GAYOVY EMITPOSHETA VITOAOYICTIKA
onueio petagd tov onueiov x; kou x,, Omov kKot vrEOAoyiCovv Vv
OVOAVTIKT) LOPOT TNG cuvdptnong f (x, y). Ot emmAgov VTOALOYIGHOL TNG
ocuvaptnong f ( y,x) amoLToVV, OmM®G  OVOUEVETOL — UEYOADTEPO
VIOAOYIGTIKO KOGTOG ova Prina, 0AAE £xovv Gav amotélespa TV avénon
™G TéENG akpifetag Ko onwg Ba deifovue mapakdtw o€ aviibeon pe Ta
oynuoata AB2 xou AB3, mapéyovv peyoadvtepo 0po €votdbelag amd To
pnto oynuo Euler.

Ta pntd oynuota Runge —Kutta (R K) amoattodv p otdow yio v

petdfaon omd 1o onueio emilvong x; oto onueio emidvong x;,, Ko
&xovv axpifela tdEne n < p omoc Ba dodue mapakdtw. H yevikn popon

v uefodwv R K - p otadiov 1 R K -p nebddov etvar
P

Vi =y, Wik, (6.47)
i=1

omov k ot Opor K, vmoroyilovion o€ p 6TAOI0 OG

i—1
K =h f(yj +Z,Biiji:1, ...... D (6.48)
m=1

Kot w,, B, etvan 6100gpol cuvteleotég mov avtioToyovv 610 Kabe oynpa
RK — p xon xoBopilovv O0mwg Ba dodue mopakdtm Oxt povo v Taén
axpifeloc Tov oyMUATOC 0AAE Kot GALES ATtd TIC WO1OTNTEG OVTOV.

H pnébodog avantuéng tov pntov oynudtov RK — p mtapovcidletaol
Bewpavtac To oy dvo otadiwv RK —2 mov £yel TV LOpOn
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YVim=Y; (WIKI + Wsz) (6.49)
OOV

Ky=h f(yj,xj)
(6.50)
K, :hf(yj +qK,,x, +rh)

omov w,, w,, p kat q givon otabepég mov O mpocdiopicovpe 1ot MOTE

vo emtuyydvetor puéylom taén akpifelog , cOLPOVO UE TO OVATTUYLLO
Taylor.

2 3
"

' h "
yj+1:yj+hyj+2_!yj+§ j+ ...... (651)

270 TOPOKAT® OVATTUYLLO,
vi=f(v,.x) (6.52)

KOl UE TOV KavOva, SLd0YIKNG Tapaydytong Ppickovue ot

&S

= + 6.53
ox Oy /s ffy ( )
oniaodn
h2
Y=y, +h f(yj,xj)+5(fx + [ ], )y e (6.54)
. Y=y;

To 0ebtepng 16ENG akpifetag avantuypa Taylor Tov dpov K, eivar

0 %)
Kzzh{f(yj,xj)+pKl—p +rhl

Oy ‘y=y‘f ox =% +O(h2):| (6.55)

Me aviikatdotaon tov EE (6.50), (6.53) ko (6.55) omv E&. (6.49)
Bpiokovpue
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yj+1:yj+(w1+w2)hfj+w2 rh? fj fy ‘y:yj + W, qh2 f. ‘x:xj (6.56)

Yvykpivovtag v mapoamdve oxéon pe to avamtoypo Taylor g EE.
(6.51) kot E16GMOVOVTAG TOVS GUVTEAEGTEC TV OLOLOV OPMV EXOVLLE

w +w, =1
w,q=1/2 (6.57)
w,r=1/2

To mopoamdved cuoTUA TPLOV EEICOCEMV LE TECGEPELS LYVADGTOVS UTOPET
va Avbel Otav  ypnoluomomoovue €vav  AyvmOoTO GOV EAEDBePN
nopapetpo. Eotm 011 g =7 101€

1 1
w=1-— W, =—

29 29
i (6.58)
w=1-w, , q=r=1/2w,

H tun ¢ ehedBepnc Topapétpov g 7 r Topapével ampocsoldplo)
Ko Tpémel va exieyel. H ouvnng exhoyéc tipnav stvar wy =1/2 5 w) =1

Kol Onw¢ Bo dovpe kaBopilel KAmoleg amd TIG WIOTNTEG TOV GYNLLATOC
RK -2.

H exkoy w™mg twng w =1 ovvemdyston ioa  Pdapn
w=w,=1/2, g=r=1 kol katainysr cto axdAovbo devTEPNC TAENG
oynua Runge — Kutta

Yimn=Y; +g[f(yj’xj)-l_f(.)_)jﬂﬁxjﬂ):|
(6.59)

.)_)j+1:yj+hf(yj7xj)
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O aryopiBuoc RK dvo Pnudtov g EE, (6.59) eivar dedtepng tdENC
akpiferog, elvar yvootog ko wg Bertiopévn pnt uébodog Euler xon £xet
TNV YEOUETPIKN epunveia Tov ametkoviletal oto Xy. 6.5 .

y e y
f(xj+1=yj+1) Kx‘i_c‘]’l
\/\ L f(xﬁlfz,yjﬂfz)
R BV
7 %
&
X7 . o
[s] / 1 - :
>Q?/ ,,//"Q |
7 o pfo o7 o pnus 4
/ | o%{\‘g/ B- i |
~— h/2 —=— 2 —
) h - i i i
X ‘ I I X
xj xﬁl xj xj+1/2 xj+1
(@ g=r=1 w=w,=1/2 b g=1Lr=0, w=w,=1/2

Yympo 6.5  Teopetpikn epunveia g peddoov Runge-Kutta.

H pébodog RK —2 g EE. (6.59) amoteiel ovGlOGTIKA EQAPUOYT TOL
pntov  oynuatoc Euler dvo ¢@opéc. Ilpota vmoAoyiletor o
TPOKOTOPKTIKY eKTipmon y,,, =y, +hf ( y j,xj) ™G AVoMG 6to onueio
J+1 Omov y,, opiCeton ©G Topun NG YPOUUNG GUVIETAYHEV®V OTO

onueio x; +1 kot g gvbeiog ypopung mov dyetor omd To onueio (xj, yj)
Ko €xel kKAion K, = f ( yj,xj). H tehcy Abon y,, eivar m topn g

YPOUUNG GLVTETAYUEVOV Kot TNG v0eiag mov €xel KAion 10 HéGo Opo TG
KMomng oto onueio j Ko v ektipnon ¢ kiAMong oto onueio j + 1.
AnAadn to TpmdTo Prjna popel va BempnBel wg Prpa TtpdPreyng evd 1o
deutepo Prua eivar n dopbwon avtig g npoPreyns. H mapamdvo
epunvela amoterel v Pdon twv oiydoplBuwv emilvong ocvvnbov
dapopik®dv TOmov TtPoPAreyng — dopHBwong mov Ba dampaypotevtode
o€ EMOUEVO KEPAANL0.

H exhoyn w, =1 ocvvendyeton w, =0 kou g =r =1/2 Ko KotoAnyet

010 akolovBo oynua R K-2
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Yin=Y; +h f(.)_/j+1/2’xj +1/2)
(6.60)

yj+1/2 =Y +§f(yjﬁxj)

oL &lval yvootd kol o¢ Tpomomomuévo pntd oynua Euler. H pébodoc
RK —2 ¢ E&. (6.60) cvvictator amd 01000)(1Kn EQopuoyn e puedddov
Euler dvo ¢opéc. Tlpwta vmoloyiCeton o mpoceyywon y,,, OTO0

EVOLApECO OMNUEID TOL JACTANATOG X, KoL KaTOTY vIoAoyileton m
ouvapmon f(y,x) ot onusio x,,. H mpn g ovvapmong
f (xj+1 125V i1 /2) Oewpeital cav péon Tun g KAIGNG Yo ToV VTOAOYIGUO

TV TPOCEYYIOTIKNG AVONG Y, OTO ONUEIo X ;.

H avédivon gvotdfeiag g pedddov RK —2 g popoeng g EE.
(6.60) oL YpAPETOL GTNV YEVIKT] LOPPT] MG

K, =hf(yj,xj)

K,=hf(y, +qK,.x, +r h) (6.61)

1 1
Yian=DY; "'(1_2_9}]{1 +2_9K2

[Mpoyuatomoteiton ko wodt yio v anin e€icmoon y' = Ay ondte yovpue

K =4hy,

K,=h(Ay,+qA hy,)=Ah(l=q A h)y,

1 1
yjH:yj+(1—Ej}thyj+5/1h(l+q/1h)yj

A’

:£1+/1h+ jyj:o'yj
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Evotdfeio emtoyydvetar péoo otnv  meploym ‘o" <1l xor tO Opl10
evotdbelog eivat ‘0‘:1. Anhadn ot pyadwéc pilec , A h, TOL
TOAV®VOLLOV

2712
a:[1+/1h+/12h j:e"@

vy ddpopeg Tinéc Tov O . H meproyn evotdbeiog e pebddov RK —2
umopel va ametkovicBel 610 piyadikd eminedo OTMG Ko yio To GAA pnTdl

GYNLLOATOL.

To 6p1o evotdbetog g pebddov RK — 2 otov mpaypatikd dEova eival 1o
id10 pe To O6plo gvotdbetag Tov pntov oyfuotog Euler Sniaon A,A<2. H
puéBodoc RK —2 mapovoidlet PeAtiopévn evotdbeta o puryadtkod A, givor
OUmC aoTadNG Yoo avTaoTIKO A =iw.

XV mepinTOon TOL N TUPAUETPOS TOV 1) TOPAUETPOS A glval
QOVTOOTIKN A =i® 0 mapdyovtag evioyvong stvon
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Kol M pnéBodog eivan actadng (unconditionally unstable).
To cedipa @done g pnebodov RK —2 vmoroyileton yuu A =iw
(éotm Ko eav 1 nEB0dOG elvar aotabng) g e&ng

PE = wh — tan™' w}i 5
l_a) h
2
OAAGL
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To ocedipo @daon eivar dnAadn CEAAUN TPOTOpEiag Kol HIGO KATA
amOALTO TIUY| OO TO GEAAL PAong NG uebodov Euler.

MéBooor Runge — Kutta avatepng 1dEng avantoccovial Le v
01 akpPoc ddikacior ToPAdElYHLOTOS YEPWVY M YEVIKN] HOPON TNG
uefodov Tprov Pnudrov tpitne tdéng axpipfelac RK — 3 sivan

Vi =Y t WK, + w Ky +wiK, (6.62)
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omov K, , Ky, xoau K3 elvor mpooeyyioelg e mapaydyov oe ddpopa

onueio 6to ddoTnua [x 10X j+1:| kot opiCovron cvppwva pe v EE. (6.48)

®g
K, =hf(yj,xj)
K,=hf(y,+phK, x +ph) (6.63)

K3:hf(yj+shK2+(r—s)hKl,xi+rh)

Ot otaBepég w, w,, w, kau p, r, s otig EE. (6.62) (6.63) npocdiopilovtan
ue tov 1010 tpdémo dmwg oty RK — 2 nébodo. Anhaon tpmta Bpickovue
T avantypoata Taylor tov cuvaptiocewv K, kot K; yopo and 1o onueio
X;, y; Ko Kotomy e§IGOVOVUE TOVG GVLVTEAESTEG h, h? kot b’ pe toug

oLVVTEAEDTEG TOL avamtuyuotog e EE. (6.51) étol dote va emtuyovpe
Tomkd oedApa omokomic taéng h' . KotoAqyovpe kat méh oe éva
GUGTNUA LE AYOTEPEG EEIGMGELS OO Oy VIDGTOVG
w+w, +w, =1
w, p+w,r=1/2

(6.64)
w, p>+wr’=1/2

w,ps=1/6

To cVvotua avtd Avveton kabopiloviag avbaipeteg TIHES Y00 OLO A0 TIC
6 otafepéc. H khaoowmn popen e RK —3 pebodoov etvan
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1
yj+1:yj+g(Kl+4K2+K3)
Klzhf(yj:xj)

=h h /
K,=hf xj+§K1, x;+1/2

K ,=h f(y,+2hK, - hK,,x, )

H pébodog avtn givar ovoaotikd o kovovag Simpson dtav 11 GuVAPTNON
S (%)= 1 (x).

Eivaw mpopavéc amd v pnébodo avamruing tov nebddwv R K ot
1N €KAOYN TOV TOPAUETPOV EYEL GOV ATOTEAEGUA TNV ONUovpYio HeBOOwV
RK — p pe owpopetikéc 1010ttec. H mAéov dwadedopévn popen g
nefodov R K-3 eivor m  axorovdn (w, =w,=1/4, w, =4/6)
p=1, r=1/2, s=1/4

y(l):yj+hf(yj’xi)

3 1 h
y(z) :ny +Zy(1) +Z f(y(l)’xﬁl)
1 2 2h
W =333 e (0 )

N 61NV To GLUPATIKY LOPPT

29



1
Yin =Y, +g[K1 +K, +4K, |
K, =hf(yj,xj)
K,=h f(yj +hK17xj+1)

h h
K,=hf [yj +ZK2 +ZK19xj+1/2j

Avt n pnébBodog RK —3 éyxel to mAeovéKTnUa OTL dlatnpel v W10t TOL
ueimwong g oAkng dtakvuovong ( total variation diminishing T V D )
Ko avoeépetar ¢ RK —3 T V' D pébodoc.
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